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Це Повідомлення, підготовлене відповідно до статті 15 Римського статуту Міжнародного
кримінального суду двома неурядовими організаціями, Регіональним центром прав людини та
Інститутом запобігання злочину геноциду імені Лемкіна за сприяння благодійного фонду Save
Ukraine. Повідомлення містить опис та докази невиправданої затримки репатріації українських
дітей як цілеспрямованої політики вищих посадових осіб з метою залишити цих дітей на
підконтрольній Росії території назавжди. У поданні викладені матеріальні та суб’єктивні елементи
згаданого діяння, які відбулися протягом періоду з 24 лютого 2022 року до 7 жовтня 2023 року. На
думку авторів Повідомлення, невиправдана затримка в репатріації українських дітей має одночасно
ознаки воєнного злочину та злочину проти людяності, а також свідчить про наявність у вищих
посадових осіб РФ спеціального умислу вчинити злочин геноциду у формі насильницької передачі
неповнолітніх у російську національну групу.

Регіональний центр прав людини (РЦПЛ) – неурядова правозахисна організація, яка була
створена в липні 2013 року в Севастополі (Україна). Створенню організації передувала багаторічна
плідна співпраця її засновників у сфері захисту прав людини, як на національному, так і на
міжнародному рівні. Після незаконного референдуму та спроби анексії Криму й міста Севастополя
Російською Федерацією члени організації були змушені покинути територію Криму, а в липні 2014
року зареєстрували нову адресу організації в Києві. Сьогодні до складу РЦПЛ входять юристи з
багаторічним практичним досвідом у сфері захисту прав людини.

Після російського вторгнення в Україну 24 лютого 2022 року РЦПЛ розширив свою діяльність і
розпочав документування та надання правової кваліфікації воєнних злочинів та злочинів проти
людяності, вчинених і на інших територіях України. Організація є учасницею Платформи з
розслідування воєнних злочинів в Україні (Коаліція “Україна. 5 ранку”). Протягом березня 2022
року - липня 2023 року РЦПЛ проводив дослідження щодо виявлення особливостей злочину
геноциду в Україні, зокрема його п’ятого елементу: (д) насильницької передачі дітей з однієї групи
до іншої.

Інститут запобігання злочину геноциду імені Лемкіна (Інститут імені Лемкіна) – це
зареєстрована в США неурядова організація, яка зосереджена на запобіганні геноциду в усьому
світі шляхом навчання та розширення можливостей населення, національного та міжнародного
захисту, забезпечення юридичної відповідальності. Інститут імені Лемкіна вважає, що найбільш
важлива профілактична робота відбувається на низовому рівні і що справжня довгострокова безпека
людини з часом будується через широкі внутрішні соціальні та культурні зобов’язання щодо
справедливості.

Інститут імені Лемкіна працює над запобіганням геноциду в усьому світі, борючись за необмежену
повагу до прав людини, викорінення всіх форм безкарності за міжнародні злочини та припинення
всіх форм дискримінації, особливо коли дискримінація ґрунтується на підставі національного або
етнічного походження, сексуальної приналежності, гендерної ідентичності, мови, релігійних або
філософських переконань, соціальної або культурної ідентичності, місця проживання жертви та/або
будь-якого іншого особистого стану чи обставини, пов’язаної з ідентичністю.



У рамках роботи Інституту імені Лемкіна щодо агресивної війни Росії проти України, Інститут
оприлюднив кілька заяв та попередження про червоний прапор щодо геноцидної риторики та
геноцидних характеристик конфлікту. Ви можете отримати доступ до цих документів на веб-сайті:
www.lemkininstitute.com.

http://www.lemkininstitute.com


Загальні міркування

1. 24 лютого 2022 року, в рамках триваючої збройної агресії, Російська Федерація здійснила
повномасштабне вторгнення на територію України, яке відповідно до статті 8-bis Римського
статуту Міжнародного кримінального суду (далі - МКС) має ознаки злочину агресії та
супроводжується вчиненням воєнних злочинів, злочинів проти людяності і геноциду. Окремі
протиправні діяння, які були задокументовані з початку окупації Кримського півострова у
лютому-березні 2014 року, протягом повномасштабного вторгнення набули характеру патернів -
широкомасштабних та систематичних порушень, які сягають порогу відразу кількох міжнародних
злочинів. Серед них - незаконні депортації та примусова передача українських дітей у російську
національну групу.

2. 25 жовтня 2022 року Регіональний центр прав людини в партнерстві з Інститутом імені Лемкіна
подали до МКС Повідомлення щодо наявності в діяннях Уповноваженої при Президентові РФ з
прав дитини Марії Львової-Бєлової ознак злочину геноциду, передбаченого статтею 6(е) Римського
статуту. 25 липня 2023 року на адресу Суду було надіслано Додаток до згаданого Повідомлення, у
якому проаналізовано роль нав’язаного окупаційною державою російського громадянства
дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування. На думку авторів подання, згадані
діяння вищих посадових осіб Росії свідчать про наявність спеціального умислу вчинити злочин
геноциду у формі насильницької передачі дітей у російську національну групу та є одним з
інструментів спрощення й пришвидшення такої передачі.

3. У свою чергу, дане Повідомлення стосується невиправданої затримки репатріації незаконно
депортованих та примусово переміщених українських дітей, яка, будучи самостійним воєнним
злочином та злочином проти людяності, свідчить також на користь наявності у винних осіб
геноцидального умислу.

4. Станом на 5 вересня 2023 року компетентними органами влади України було ідентифіковано у
статусі депортованих та примусово переміщених 19 546 дітей. З територій під ефективним
контролем РФ завдяки спільним зусиллям законних представників, неурядових організацій та
органів влади України, попри перешкоди, створені російськими агентами, вдалося повернути 386
неповнолітніх1. Повернуто було переважно тих неповнолітніх, які мають батьків або інших
законних представників. Серед них - діти, чиї родичі були затримані в процесі “фільтрації”2.

2 Дослідники з Єльського університету виявили 21 “фільтраційний” табір на підконтрольній Росії
території Донеччини на сході України. Ці табори використовуються російськими військовими та їхніми
союзниками для прийому, реєстрації, допиту та затримання українців, які намагаються покинути
окуповану Росією територію. Неналежні умови утримання у “фільтраційних таборах” включають
антисанітарію, брак їжі та води, тісноту та, як повідомлялося, діяння, що свідчать про катування. Більш
детально за посиланням
https://ysph.yale.edu/news-article/yale-researchers-identify-21-sites-in-donetsk-oblast-ukraine-used-for-civilian

1 https://childrenofwar.gov.ua/

https://ysph.yale.edu/news-article/yale-researchers-identify-21-sites-in-donetsk-oblast-ukraine-used-for-civilian
https://childrenofwar.gov.ua/


5. Групи, до яких належать неповнолітні, які продовжують перебувати під ефективним контролем
РФ та потребують возз’єднання та/або повернення в Україну, можна об'єднати у дві правові
категорії: діти без супроводу3 та розлучені діти.

6. Відповідно до Загального коментаря № 6 Комітету ООН з прав дитини “Поводження з дітьми
без супроводу та розлученими дітьми за межами держави їхнього походження”, перша категорія
охоплює осіб до 18 років, які не знаходяться під опікою батьків, родичів або інших представників
за законом чи звичаєм. У свою чергу, розлучені діти – це особи до 18 років, які були відлучені від
обох батьків або інших представників за законом або звичаєм4.

7. Різниця між двома категоріями фактично полягає в наявності в дитини батьків або родичів,
інших законних представників, з якими її потенційно можна возз'єднати. Це особливо важливо в
контексті репатріації, яка фактично позначає два окремі за правовим регулюванням процеси –
возз'єднання з родиною та повернення, у тому числі, але не виключно, до закладів інтернатного
типу з подальшим влаштуванням у прийомні сім'ї у державі громадянства дитини.

8. Відмінності між двома категоріями важливі з урахуванням існуючої практики поводження РФ з
дітьми без супроводу, яка полягає в негайному встановленні над ними тимчасової опіки, яка
відповідно до статті 12 Федерального Закону № 48-ФЗ “Про опіку та піклування” через 6-8 місяців
змінюється на постійну або ж на усиновлення5. Мова йде, здебільшого, про дітей, вивезених в
період активної фази ведення бойових дій на території їхнього звичного проживання, про тих,
батьки або законні представники яких були вбиті, а також про сиріт, які на момент початку
повномасштабного вторгнення перебували в інтернатних закладах. Після т.зв. евакуації цих дітей
включають до регіональних баз даних дітей-сиріт разом з дітьми, громадянами Російської
Федерації, і після виготовлення для них російських документів передають у російські родини за
загальною процедурою. Наприклад, у своїй Доповіді про діяльність Уповноваженого з прав
дитини в Брянській області в 2022 році Інна Мухіна зазначає: “На 01 января 2023 года в
региональном банке данных о детях состоит 347 детей - сирот и детей, оставшихся без
попечения родителей. В связи с ведением СВО в 2022 году в региональный банк данных о детях
были включены сведения о 37 несовершеннолетних, прибывших на территорию региона из
Донецкой Народной Республики”6. Провладне видання РИА.Новости також пише: “в настоящий
момент на учете в региональном [Орловської області] банке данных о детях, оставшихся без
попечения родителей, состоят 359 детей, из них 57 детей прибыли из Донецкой Народной
Республики”7.

7 https://ria.ru/20221024/deti-1826337422.html
6 http://www.bryanskobl.ru/docs/ombudsman/child-report-2023.pdf, ст. 101

5 https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_76459/ff9a4233704115d5ac3caa40d67acbfe1445dfa8/
Протокол 1

4 https://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/docs/gc6.pdf

3 У даному випадку діти без супроводу – це діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування,
неповнолітні, доля батьків яких невідома, діти з інвалідністю, які перебувають у спеціалізованих
закладах цілодобового догляду, неповнолітні, які утримуються в таборах чи санаторіях з метою
“перевиховання”, діти, вивезені для медичного втручання.

https://ria.ru/20221024/deti-1826337422.html
http://www.bryanskobl.ru/docs/ombudsman/child-report-2023.pdf
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_76459/ff9a4233704115d5ac3caa40d67acbfe1445dfa8/
https://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/docs/gc6.pdf


9. За свідченнями Марії Львової-Бєлової станом на травень 2022 року (остання відома озвучена
статистика) на територію РФ прибуло 190 000 дітей. “В их числе более 1700 детей-сирот и детей,
оставшихся без попечения родителей, часть из которых приехала со своими опекунами и
законными представителями. Из интернатов ДНР и ЛНР в Россию приехали около 1200 детей”8.
У сумі ця цифра все одно не досягає тієї, яка була надана станом на кінець червня 2023 року
Міністерством з питань реінтеграції тимчасово окупованих територій України, а саме 3855 осіб9. У
той же час різниця може бути пояснена тим, що незаконна депортація дітей є триваючим
злочином, і інші діти могли бути потенційно вивезеними протягом 13 місяців, неохоплених заявою
Уповноваженої при Президентові РФ з прав дитини. Також слід брати до уваги свідчення
Львової-Бєлової щодо того, що початково частину дітей, вивезених з т.зв. ЛНР, повернули назад в
інтернатні заклади, а потім знову депортували - для насильницької передачі в російські родини10.

10. Діти без супроводу є першими жертвами нав'язаного громадянства держави-агресорки та
передачі в російські родини або в російські інтернатні заклади11. Повернути таких неповнолітніх
складніше, ніж розлучених дітей у зв'язку з низкою обставин, детально викладених у пунктах
11-37.

Фактичні обставини, пов’язані з невиправданою затримкою репатріації

11. Головною перешкодою для своєчасної репатріації українських дітей з територій під російським
контролем є відмова вищих посадових осіб у наданні дозволу на таке повернення, щонайменше,
дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування. Станом на момент подання
Повідомлення, компетентні органи РФ продовжують приховувати інформацію про українських
дітей, яких вони вважають “евакуйованими”, порушуючи відповідні зобов'язання за міжнародним
гуманітарним правом, зокрема статтю 50 Женевської конвенції про захист цивільного населення
під час війни (далі - Женевська конвенція IV)12, статтю 74 та 78 Додаткового протоколу до
Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв міжнародних
збройних конфліктів, від 8 червня 1977 року (далі - Протокол І), а також статті 3, 8, 9, 10, 12, 20, 21
Конвенції ООН про права дитини. Комплексний вплив цих численних порушень викликає значне
занепокоєння щодо потенційного порушення прав цих дітей на захист від тортур, жорстокого
поводження та будь-яких форм нелюдського або такого, що принижує гідність, поводження чи
покарання, як це передбачено статтею 37(a) Конвенції ООН про права дитини.

12. У квітні 2023 року в одному з інтерв’ю Марія Львова-Бєлова заявила, що “дети, устроенные в
российские семьи, в значительной части – воспитанники сиротских учреждений, пережили
лишения и опасности из-за многолетних украинских обстрелов. Передать их списки и самих

12 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_154#Text

11 Нав’язування громадянства РФ та насильницька передача українських дітей у російські родини й
інтернатні заклади є предметом Повідомлення до МКС від 25 жовтня 2022 року та Додатку до нього від
25 липня 2023 року, поданих до Суду Регіональним центром прав людини й Інститутом запобігання
злочину геноциду імені Лемкіна.

10

https://www.miloserdie.ru/news/opublikovan-otchet-marii-lvovoj-belovoj-o-rabote-vo-vremya-svo-spiskov-eva
kuirovannyh-nesovershennoletnih-ne-budet-no-vsem-roditelyam-pomogut-vossoedinitsya-s-detmi/

9 Додаток 1
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этих детей украинским властям было бы преступлением”13. Крім того, Уповноважена
перекладає відповідальність за надання списку депортованих дітей на органи влади України: “Все
(в социальных сетях) говорят о разных списках, все требуют воссоединения родителей и детей,
собственно, сегодня на площадке ООН это происходило в том числе [...]. Но мы не видим ни
одного факта, ни одного документа украинской стороны, кроме заявления в социальных сетях и в
СМИ от руководства страны”14.

13. Компетентні органи України послідовно вимагали в РФ передати списки “евакуйованих” дітей.
Востаннє це відбулося 10 серпня 2023 року, коли Віцепрем’єр-міністерка, міністерка з питань
реінтеграції тимчасово окупованих територій України, Ірина Верещук, вкотре звернулася до Марії
Львової-Бєлової: “Ми вимагаємо від Росії передати, по–перше, списки таких дітей. Якщо вони
називають це врятуванням і називають це евакуацією, то ми вимагаємо повернути з такої
евакуації дітей. Ми всім надамо опікунів, ми маємо повний формальний супровід. Опікуни поїдуть
на територію Російської Федерації або на територію третьої країни. Ми сказали, будь–який
механізм прийнятний, але неприйнятно наших дітей всиновлювати, неприйнятно наших дітей
віддавати в незаконну опіку, бо потім і ті всиновлювачі з числа громадян Російської Федерації
також будуть нести юридичну відповідальність”15.

14. 28 квітня 2023 року Україна надала Міжнародному комітету Червоного Хреста (далі - МКЧХ)
список з персональними даними понад 19 тисяч українських дітей, депортованих або примусово
переміщених РФ16. У свою чергу, лише в одному випадку РФ передала МКЧХ інформацію про
вивезених дітей з метою пошуку їхніх родичів. Це відбулося після видачі ордерів на арешт Марії
Львової-Бєлової і Володимира Путіна Міжнародним кримінальним судом - у квітні 2023 року, коли
навіть сама російська сторона підтверджувала, “в здравницах Крыма оставалось около 400
детей”. При цьому МКЧХ були надані відомості лише щодо тих 16 неповнолітніх, які
утримувалися в таборах на території окупованого Криму і батьки яких перебували на території
ЄС17.

15. Додатковою перешкодою з боку РФ для повернення українських дітей є ускладнення
ідентифікації таких неповнолітніх у зв’язку зі зміною їхніх персональних даних (наприклад,
російською транслітерацією імені “Пилип – Філіп, Дарина – Дарья” тощо, вказівкою хибного року
або місця народження). Так, Розпорядженням № 693-р Управління соціального захисту населення
Західного адміністративного округу міста Москви піклування Марії Львової-Бєлової було
встановлено над “Филиппом”, у той час, як за українськими документами, ім’я хлопчика -
“Пилип”18. Виникають сумніви також щодо віку Пилипа, оскільки сама Львова-Бєлова послідовно

18 https://twitter.com/i/broadcasts/1vAGRAVPkNvKl
17 https://t.me/malvovabelova/1282
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/

15 https://www.radiosvoboda.org/a/news-vereshchuk-dity-vyvezeni-do-rosiji/32541019.html
14 https://dzen.ru/a/ZC3IK1MyY0ZwrIBB?utm_referer=www.google.com
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применшувала його на 1 рік19. В іншому випадку - студентці закладу середньої професійної освіти
на окупованій території Херсонської області Анастасії було змінено дату народження з метою
спростити її вивезення на т.зв. відпочинок на територію окупованого Кримського півострова. За
свідченнями дівчинки, вона була не єдиною, кого перемістили за підробленими документами20.

16. Ускладнює повернення на територію України, а також возз’єднання з родиною і те, що в
правових відносинах діти, які належать до категорій, визначених у пункті 3 даного Повідомлення,
російськими та окупаційними службовцями визнаються виключно громадянами РФ. Найчастіше,
це призводить до того, що російські або окупаційні органи влади відмовляються дати дозвіл на
повернення дитини на підконтрольну Україні територію, вимагаючи отримати документи, які
підтверджують правовий статус законного представника відповідно до російського законодавства
та відмовляючись визнавати відповідні українські документи.

16.1. Наприклад, кілька місяців - з червня по серпень 2023 року - законний представник, бабуся
Поліна, перебувала на території окупованого міста Джанкой (АР Крим), намагаючись повернути
на підконтрольну Україні територію 10-річного онука Микиту. Хлопчик - дитина з інвалідністю,
примусово переміщений у складі групи з 52 осіб з Олешківського дитячого будинку-інтернату
спочатку на територію окупованого Кримського півострова, потім в Краснодарський край, а згодом
- до Скадовська. Операцією з примусового переміщення опікувалася Марія Львова-Бєлова
особисто, а також Міністерство охорони здоров’я РФ і окупаційна адміністрація міста
Севастополь21. Для повернення дитини бабусю змусили пройти ДНК-тест, за результатами якого
було підтверджено генетичну спорідненість. При цьому жінка мала українські документи -
Рішення Виконавчого комітету Суворовської районної у місті Херсоні Ради про призначення її
уповноваженою особою для захисту прав та законних інтересів малолітнього онука22. Згодом
бабусі було повідомлено про необхідність оформлювати документи про встановлення опіки над
Микитою відповідно до законодавства РФ, оскільки хлопчику нав’язали громадянство окупаційної
держави23. Згідно зі статтею 35 Цивільного кодексу РФ “Опекунами и попечителями могут
назначаться только совершеннолетние дееспособные граждане”24. Відтак, бабусю Микити
попередили, що спочатку вона має отримати громадянство РФ25.

16.2. 2 вересня 2023 року на офіційному Телеграм-каналі Марії Львової-Бєлової з’явилася новина
“Экспертиза ДНК помогла вернуть ребенка бабушке с Украины”. У публікації Уповноважена
дякує окупаційним органам влади Херсонської області й Республіки Крим “за помощь в
организации этого непростого процесса”, а Російському центру судово-медичної експертизи “за
то, что взялись быстро и бесплатно организовать генетическое исследование”. У той же час

25 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
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варто підкреслити, що процес повернення тривав кілька місяців, попри те, що бабуся мала всі
необхідні документи, видані органами влади України.

На відео з публікації в Телеграм-каналі Марія Львова-Бєлова дарує хлопчику планшет, а коли той
про нього забуває у зв’язку з концентрацією всієї уваги на бабусі, вона наполегливо продовжує
класти “подарунок” в дитячі руки26. Це один із способів, які використовують російські агенти, щоб
маніпулювати свідомістю дитини, продемонструвати їй, а також іншим, що в РФ піклуються про
благополуччя й розвиток дітей, а ворогом є Україна.

16.3. У подібній до згаданій в пунктах 16.1.-16.2. ситуації опинилася Світлана - рідна сестра
8-річного Всеволода, яка є його опікуном відповідно до Рішення Виконавчого комітету
Ананьївської міської ради № 89 від 5 квітня 2023 року27. Хлопчик перебуває в окупованому
Мелітополі (Запорізька область). У зв’язку з асоціальним способом життя біологічних батьків
окупаційні органи влади вилучили його з родини та влаштували в інтернат. Сестрі повідомили, що
для того, аби возз’єднатися з братом їй потрібно оформити опіку над ним відповідно до
російського законодавства, попередньо отримавши паспорт громадянина РФ. У повідомленні до
Світлани опікунські служби зазначили, що після завершення оформлення всіх документів вони з
братом не зможуть покинути окуповану територію28. На момент подання цього Повідомлення Save
Ukraine вдалося повернути Всеволода на підконтрольну територію України29.

16.4. Ще одним прикладом примусу законного представника оформлювати опіку над дитиною, яка
перебуває під контролем РФ, за російським законодавством є історія 13-річного Артема з
Маріуполя (окупована Донецька область). Батько хлопчика був волонтером. Його застрелили в
ході активних бойових дій після початку повномасштабного вторгнення. Мати хлопчика також
померла в 2023 році. Відповідно до законодавства України опікуном дитини було призначено рідну
сестру Лілію (Розпорядження Голови районної адміністрації Запорізької міської ради по
Шевченківському району № 298 від 5 липня 2023 року)30. У той же час окупаційні органи влади,
діючи за російським законодавством, призначили опікуном онука рідну бабусю, яка проживала
разом з Артемом в окупованому Маріуполі. Водночас, бабуся була на була не проти, щоб функції
законного представника виконувала рідна сестра Артема. Для того, щоб отримати дозвіл на
вивезення хлопчика через територію РФ (єдиний можливий шлях повернення), його сестру
примушували оформити російські документи про опіку. Вона відмовилася, і з допомогою
української неурядової організації Save Ukraine 26 липня 2023 року повернула брата в інший
спосіб.

На думку сестри, спротив росіян був пов’язаний з тим, що її хлопець - службовець “Азов”, а
13-річний Артем - свідок воєнних злочинів, вчинених російськими збройними силами31.

31 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
30 Додаток 6
29 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
28 Додаток 5
27 Додаток 4
26 https://t.me/malvovabelova/2082?single

https://t.me/malvovabelova/2082?single


17. Ще однією перешкодою для повернення українських дітей, повʼязаною із нав’язуванням їм
російського громадянства, є примусовий призов до лав Збройних сил РФ по досягненню ними
18-річного віку, а також можлива мобілізація. ця проблема має яскравий гендерно обумовлений
характер, оскільки стосується лише хлопчиків. Після досягнення повноліття такі діти відповідно
до статті 23 Федерального закону № 138-ФЗ “Про громадянство Російської Федерації”, не зможуть
вийти з громадянства РФ та самостійно покинути територію РФ у зв’язку з невиконанням
зобов’язання перед РФ32, а саме – військового обов’язку, передбаченого в статті 59 Конституції
Російської Федерації33. Ця перешкода пов’язана як з реальними ризиками, так і з суб’єктивним
сприйняттям загрози примусового призову та/або мобілізації самими дітьми та їхніми родичами.
Авторам цього Повідомлення відомо про осіб, які стали жертвами незаконної депортації або
примусового переміщення в 2022 році, і після досягнення повноліття не наважуються перетнути
кордон РФ, побоюючись, що така спроба завершиться призовом на службу в збройні сили
держави-агресорки.

17.1. Страх бути примусово призваним та/або мобілізованим у зв’язку з нав’язаним РФ
громадянством є однією з обставин, яка обумовила необхідність якнайшвидшого повернення
17-річного Ростислава О. на територію, підконтрольну Україні, з окупованої Херсонської області.
До окупації Ростислав проживав у дитячому будинку сімейного типу. Місцеві окупаційні органи
опіки та піклування змусили прийомних батьків хлопця переоформити документи, які
підтверджують їхній статус законних представників за російським законодавством. Згодом, вони
погрожували позбавленням батьківських прав у зв’язку з відмовою віддати Ростислава на
навчання в школу за російською програмою та отримати для хлопця російський паспорт.
Побоюючись, що після досягнення повноліття хлопця призовуть до армії держави-агресорки,
батько-піклувальник наполіг на його виїзді на підконтрольну Україні територію. Процес вдалося
організувати через російсько-білоруський кордон, де хлопець був вимушений пройти низку
опитувань та перевірок перед тим, як виїхати. Ростислава О. вдалося повернути в Україну за
сприяння Save Ukraine 28 червня 2023 року34.

17.2. У подібній до ситуації Ростислава О. опинилися 17-річні Богдан та Денис. Однак, у цьому
випадку РФ продовжує чинити спротив щодо їхньої репатріації. На момент подання цього
Повідомлення діти залишаються під контролем Росії. Їм обом нав’язали російське громадянство, а
Богдана насильницьки передали в російську родину.

17.3.1. Богдан - один із дітей з т.зв. списку 31, якого в травні 2022 року незаконно депортували з
Маріуполя (Донецька область) в Московську область35. В серпні 2022 року хлопця передали під
опіку громадянки РФ Ірини Рудницької, яка є членом Ради прийомних батьків Московської області
при Міністерстві освіти Московської області та нагороджена відзнакою Губернатора Московської
області Андрія Воробйова як зразкова прийомна мати. На початку 2023 року Богдан намагався

35 Додаток 2
34 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
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самотужки повернутися в Україну. На брифінгу 4 квітня 2023 року Марія Львова-Бєлова зазначила:
“Да обманным путем парня вывезли, мы его поймали на границе с Белоруссией. В последний
момент успели с силовыми структурами остановить его на границе”36. Зі слів представника
хлопця Катерини Бобровської, його змусили написати заяву на ім’я Уповноваженої з прав людини
в РФ Тетяни Москалькової про відсутність будь-яких претензій щодо повернення, а також знятися
у пропагандистському відео37. 19 листопада 2023 року Богдану виповниться 18 років38, що ставить
під загрозу його повернення в Україну.

17.3.2. Денис - дитина, позбавлена батьківського піклування, студент Херсонського ліцею № 2.
Восени 2022 року був вивезений з Центру соціально-психологічної реабілітації на територію
окупованого Кримського півострова в табір “Лучистый”. Після того, як хлопець дізнався, що його
не будуть повертати, звернувся до директора Центру - Володимира Сагайдака з проханням
допомогти. Про бажання повернутися Денис говорив також і хрещеній матері Ользі Горулі.
Єдиною білологічною родичкою хлопця є бабуся, яка за станом здоров’я не могла поїхати забрати
онука. Згодом хлопця вивезли на територію РФ. Туди, щоб забрати Дениса, приїхала його хрещена
мати Ольга. Протягом трьох діб її допитували на білорусько-російському кордоні, зокрема, щодо
того, хто допоміг організувати приїзд у Росію, а згодом змусили знятися в пропагандистському
відео39 та депортували до Білорусі без хлопця. За свідченнями дітей, яких вдалося повернути,
Денис віддали на навчання до військового ліцею в Москві. На момент подання Повідомлення він
досягнув повноліття.

17.4. Матір 17-річного Влада з окупованої Херсонської області російські військові, погрожуючи
позбавленням батьківських прав, змусили надати згоду на т.зв. відпочинок у таборі “Лучистый” на
території окупованого Кримського півострова. За свідченнями хлопчика, його одягали у військову
форму та зробили відповідальним за евакуацію інших дітей з табору, якщо на його територію
зайдуть Збройні Сили України. На думку Влада, це було пов’язано з тим, що його тато -
український військовий. Хлопець зробив такий висновок після проведення з ним “профілактичної
бесіди” в таборі через перехоплену переписку з сестрою про батька. У ході “спілкування” йому
було заборонено проявляти проукраїнські погляди. Згодом керівництво табору свавільно вирішило
влаштувати хлопця на навчання в середній професійний заклад на окупованій Херсонщині. Його
матір наважилася поїхати повернути сина. На території окупованого Криму жінку було затримано
озброєними представниками силових структур РФ. Протягом доби її утримували у відділку та не
дозволяли побачитися з дитиною. Хлопець чекав на зустріч з матір’ю і хвилювався, що не зміг
вийти з нею на зв’язок. Після допиту у відділку на матір Влада одягли балаклаву та повезли в
невідомому напрямку. Їй повідомили про обвинуваченні в екстремізмі. Ще добу жінку утримували
в підвалі без туалету та без їжі. Потім змусили пройти тест на детекторі брехні. За свідченнями
жінки, їй погрожували, що якщо вона не набере достатній відсоток правдивих відповідей, то її
затримають та не дозволять повернути додому дитину. У ході тестування в жінки випитували
маршрут, яким вона їхала по сина, показували фото українських правозахисників та запитували,

39 Протокол 3 https://ria.ru/20230530/zaderzhanie-1875069151.html
38 Додаток 2
37 Протокол 2 https://mariupol-news.ru/society/2023/04/04/36774.html
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хто з них причетний до організації місії з репатріації неповнолітніх. Жінка успішно пройшла
тестування та повернула сина на підконтрольну Україні територію 29 травня 2023 року40.

18. Про намір залучити українських дітей після досягнення ними повноліття до служби в
Збройних силах РФ та, потенційно, - до участі в збройних конфліктах, з-поміж іншого, свідчить
мілітаризація виховання та освіти41, організація літнього відпочинку з посиленою
військово-патріотичною підготовкою, зокрема за програмою “Сили Кавказу” Марії
Львової-Бєлової і Рамзана Кадирова42, відбір та зарахування українських дітей в кадетські класи й
навчальні заклади при Слідчому комітеті РФ.

19. 11 березня 2022 року 134 вихованці інтернатних закладів т.зв. ДНР та ЛНР віком від 5 до 15
років були вивезені в місто Азов Ростовської області, де над ними взяли т.зв. шефство
(неофіційний патронат) співробітники воєнного слідчого управління Слідчого комітету РФ по
Південному військовому округу43. Така ж неформальна опіка встановлена Слідчим комітетом над
т.зв. Республіканським дитячим травматологічним центром Донецька, Республіканською дитячою
клінічною лікарнею Луганська та Луганським Будинком дитини. Крім того, за офіційною
інформацією Слідчого Комітету РФ, з лютого 2022 року по березень 2023 року комітет спільно з
Міністерством оборони РФ депортував до Росії 181 дитину-сироту, 28 з яких - були направлені на
навчання в кадетські корпуси та академії Слідчого комітету44. Кадетські корпуси - це початкові
військово-навчальні заклади для підготовки молоді до військової кар’єри45. Після завершення
навчання, кадети зараховуються у вищі військові навчальні заклади РФ без іспитів46. За
свідченнями Голови Слідчого комітету РФ Олександра Бастрикіна, у зазначених закладах: “Все
кадеты обеспечены форменным обмундированием, с ними уже организовано проведение
тематических занятий сотрудниками военных следственных органов, и эту работу мы намерены
продолжать”47.

20. Ще однією обставиною для невиправданої затримки в репатріації українських дітей, які
перебувають під контролем РФ, є пряма й беззастережна відмова вищих посадових осіб РФ
повертати дітей без супроводу. Така загальна відмова має конкретні прояви, зокрема,

47 https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-3-2023/item/1809039/
46 http://www.deti.gov.ru/detigray/upload/documents/July2023/7JkHUTqLIsZL45JDp4Xl.pdf
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ogo-dvizheniya

44 https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-3-2023/item/1809039/

43

https://www.mk.ru/social/2022/03/11/rostovskie-voennye-sledovateli-vzyali-pod-opeku-deteysirot-donbassa.htm
l

42

http://deti.gov.ru/articles/news/chechenskaya-respublika-prinyala-na-lagernoj-smene-sila-kavkaza-okolo-200-po
drostkov-sostoyashih-na-profilakticheskom-uchete
https://web.archive.org/web/20221204121257/http://deti.gov.ru/articles/news/chechenskaya-respublika-prinyala-
na-lagernoj-smene-sila-kavkaza-okolo-200-podrostkov-sostoyashih-na-profilakticheskom-uchete

41 https://almenda.org/doslidzhennya-zmistu-shkilnykh-pidruchnykiv-rosiyi/

40 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
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унеможливлення повернення неповнолітніх іншому законному представнику за довіреністю, зміна
місця утримання (фактичне “переховування”) дитини, вибір на користь продовження перебування
дитини в російській сім’ї замість возз’єднання з кровними родичами. Про намір залишити
українських дітей у РФ назавжди48 свідчать заяви вищих посадових осіб РФ.

21. Що стосується повернення дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування,
Уповноважена при Президентові РФ з прав дитини Марія Львова-Бєлова на брифінгу 4 квітня 2023
року зазначила: “Про [возвращение] детей, которые воспитывались в социальных учреждениях,
решения будут принимать главы наших новых республик.” Щодо дітей, “которые в семьях
[внаслідок насильницької передачі в російські родини], это решение будет приниматься
законными представителями, родителями49.” Органи влади України виключені з процесу
потенційного повернення депортованих або примусово переміщених дітей-сиріт та дітей,
позбавлених батьківського піклування.

22. При цьому Львова-Бєлова заявляє, що не утримує українських дітей у Росії, наполягаючи, що
“они смогут это [покинути територію РФ] сделать после 18 лет”50. Позиція Уповноваженої
щодо відмови повертати українських дітей є послідовною, починаючи з моменту початку
повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року. Наприклад, 28 липня 2022 року у ході виступу
в Громадській палаті Російської Федерації Львова-Бєлова вказала: “Верещук запросила назад этих
детей на каком-то основании непонятном и сказала, что есть законные представители, которые
готовы принять их в свои семьи. [...] Никто из детей не захотел возвращаться. [...] Поэтому
есть некий негатив, может быть, вначале, но потом он преобразуется в любовь к России”51.

23. У даному контексті слід підкреслити, що посадові особи РФ навмисне абсолютизують думку
дитини, яка знаходиться у вразливому становищі під контролем держави-агресорки, в процесі
ухвалення рішень, що її стосуються. Відповідно до міжнародних стандартів, право на врахування
думки дитини не є абсолютним52, оскільки думка дитини не завжди відповідає її найкращим
інтересам, що мають пріоритетний характер. При цьому важливо, щоб дитині було надано реальну
та ефективну можливість висловити свої погляди53. Разом з тим, через первинне травмування
внаслідок збройного конфлікту, та подальше травмування через незаконне депортування або
примусове переміщення до РФ, та з урахуванням вікових та інтелектуальних (а подекуди й
фізичних) особливостей, діти не можуть вважатися такими, які висловлюють свою думку вільно,
зокрема щодо бажання повертатися в Україну чи залишатися в Росії або на окупованій території.

24. Європейський суд з прав людини тлумачить право на повагу до приватного та сімейного життя
(стаття 8 Європейської конвенції про захист прав людини та основоположних свобод) як таке, що

53 CJEU, C-491/10 PPU, Joseba Andoni Aguirre Zarraga v. Simone Pelz, 22 December 2010
52 https://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/docs/gc/crc_c_gc_14_eng.pdf, para. 44
51 Протокол 4 https://t.me/malvovabelova/605
50 https://ria.ru/20230404/konferentsiya-1862807936.html
49 https://www.rbc.ru/politics/04/04/2023/642c14969a79475488ed6dca
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putin-and
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не завжди вимагає, щоб дитина була вислухана54. Втім, на думку, суду важливо завжди
забезпечувати найкращі інтереси дитини. У справі Vavřička та інші проти Чеської Республіки [ВП]
Суд чітко постановив, що “держави зобов’язані ставити найкращі інтереси дитини, а також
інтереси дітей як групи, у центр усіх рішень, які стосуються їхнього здоров’я та розвитку”. При
цьому він відхилив твердження заявників про те, що перш за все батьки мають визначати, як
забезпечувати та захищати найкращі інтереси дитини, і що державне втручання можна прийняти
лише як крайній засіб у надзвичайних обставинах55. Зважаючи на це, не лише думка дитини та її
законних представників, але й держави їхнього громадянства - України, має бути врахована при
оцінці найкращих інтересів дитини, зокрема, що стосується їхньої репатріації. Важливо
підкреслити, що в усіх випадках найкращі інтереси дитини мають пріоритет над її думкою,
особливо якщо є розумні підстави вважати, що на думку неповнолітнього вплинула російська
влада.

25. У зв’язку з тривалим перебуванням під контролем російських агентів, де їх, з одного боку
намагаються схилити на бік держави-агресорки, шляхом обіцянки або надання житлових
сертифікатів, влаштування на безкоштовне навчання у середні професійні та вищі навчальні
заклади, підкупу одягом та гаджетами, та серед іншого, індоктринацією та постійним
переконанням, що в Україні їх ніхто не шукає і не думає повертати, незаконно депортовані або
примусово переміщені українські діти можуть заявляти, що більше не хочуть повертатися в
державу громадянства. При цьому оцінити, в яких обставинах робляться подібні заяви, у зв’язку з
відсутністю доступу до дітей та до умов їхнього проживання неможливо.

25.1. Так, 17- річна Аліна - одна із дітей з т.зв. списку 3156, яку в травні 2022 року незаконно
депортували з Маріуполя (Донецька область) в Московську область57 спочатку в санаторій
“Поляни”, а згодом у російську прийомну родину, на своїй сторінці в соціальній мережі Інстаграм
зробила публікацію “Ребят, я понимаю, что кто то за Россию, кто то за Украину, но на данный
момент я живу в России и наверное буду жить в ней всегда, могу сказать одно я не топлю за
Россию или за Украину, я просто живу и радуюсь (без обид). Пожалуйста не пишите мне больше
всякой фигни”58. До моменту насильницької передачі в російську родину Аліна просила Івана,
історія повернення якого викладена в пункті 24, розповісти про неї дорослим і допомогти з
репатріацією їй та її 15-річному брату, якого росіяни також незаконно депортували з Маріуполя до
Росії. Для цього вона надіслала свої персональні дані, однак більше повідомлень від неї хлопець не
отримував. За словами Івана, діти, які попередньо підтримували зв’язок з іншими зі списку 31,
вказують, що передані в російські родини товариші боялися спілкуватися з ними, оскільки в їхніх

58 Додаток 8
57 Додаток 2

56 До списку 31 входять українські діти, які були вилучені російськими агентами, примусово переміщені
з окупованих міст Донецької області та згодом переселені до закладів, підконтрольних окупаційним
адміністраціям “ДНР”. 26 травня 2022 року, їх у складі організованої групи незаконно депортували до
Росії, а саме до Московської області.

55 Vavřička and Others v. the Czech Republic [GC], §§ 286-288; see also Parfitt v. the United Kingdom (dec.),
§51

54 ECtHR, N.Ts. v. Georgia, No. 71776/12, 2 February 2016; ECtHR, Iglesias Casarrubios and Cantalapiedra
Iglesias v. Spain, No. 23298/12, 11 October 2016; ECtHR, C v. Croatia, No. 80117/17, 8 October 2020; ECtHR,
M.N. and Others v. Belgium, No. 3599/18, 5 March 2020; ECtHR, Petrov and X v. Russia, No. 23608/16, 23
October 2018



кімнатах було встановлено камери та здійснювався постійний нагляд59. Важливо підкреслити, що в
липні 2022 року Аліна опублікувала на своїй сторінці в Інстаграмі відео з Маріуполя. Вона
позначила геолокацію “Мариупольський драмтеатр”, поставила емоджі “розбите серце” та зробила
підпис “Скучаю”60.

25.2. За заявами російських агентів, від повернення відмовляється також і 14-річна Влада61.
Дівчинку було примусово переміщено з окупованого Херсона в табір “Лучистый” в Криму для т.зв.
перевиховання. Згода на таке вивезення від її законного представника - бабусі, була підроблена
самою дівчинкою. 62-річна бабуся прагнула забрати онуку з Криму, однак в ході повернення -
померла від раптового набряку мозку. Коли про це повідомили дівчинці, вона відмовилася
повертатися в Україну. Однак, Влада продовжує підтримувати зв’язки з рідним братом - 12-річним
Богданом, який проживає на підконтрольній Україні території в родині, яка готова взяти на
виховання й саму дівчинку. На момент подання Повідомлення місце перебування дитини
неідентифіковане. Після смерті бабусі, російські агенти поспішно вивезли її з табору в невідомому
напрямку62.

26. Відмова повертати українських дітей з боку вищих посадових осіб обумовлює відмову
службовців нижчих рівнів, зокрема, колаборантів на окупованих територіях. Наприклад, т.зв.
директор Державної служби у справах сім'ї та дітей ДНР Світлана Майборода, яка сприяла
депортації українських дітей у РФ, зазначає, що “Детей мы передавали на Украину только
законным представителям и родителям. Мы их не вывозили [возвращали] на Украину”. У той же
час у випадку, який Світлана Майборода позиціонує, як “передачу дітей батькам”, законний
представник стверджує, що Майборода, навпаки, прагнула якнайшвидше організувати вивезення
його підопічних у Росію. Мова йде про 16-літнього Івана та 15-літнього Максима, які були
переміщені російськими агентами з міста Маріуполь й тимчасово поміщені в Донецьку дитячу
лікарню № 5. Світлана Майборода планувала відправити хлопців у підмосковний санаторій
“Поляни”, звідки українських дітей насильницьки передавали в російські родини (зокрема, Пилипа
та Богдана (див. пункт 17). Одному з дітей вдалося зателефонувати законному представникові,
який заборонив погоджуватися на будь-яке вивезення в Росію, розуміючи, що це ускладнить
повернення. Після цього законний представник мав розмову з Майбородою, у ході якої
запропонував забрати хлопців з санаторію (в Московській області), а не їхати в Донецьк. Але вона
сказала, що це неможливо. Врешті, Іван та Максим влаштували бунт і вимагали в головного лікаря
скасувати їхнє вивезення в Росію. Дітей ніхто не послухав. Попередити вивезення вдалося
виключно завдяки зусиллям законного представника, який, отримавши допомогу від неурядових
організацій, поїхав у Донецьк забрати дітей63.

63

https://kyivindependent.com/stolen-generation-russia-systematically-abducts-children-from-ukraine-gives-them-
to-russian-families/
https://ombudsman-dnr.ru/evakuirovannye-v-dnr-iz-mariupolya-nesovershennoletnie-ivan-matkovskij-i-maksim
-bojko-peredany-opekunu-na-territoriyu-ukrainy/
https://www.rbc.ua/ukr/news/ukrainu-vernuli-dvuh-deportirovannyh-mariupolya-1654676198.html

62 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
61 Додаток 10
60 Додаток 9
59 https://www.youtube.com/watch?v=cq2gEMhuDps
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27. Перешкоджання репатріації українських дітей з території РФ також було зафіксовано з боку
прикордонної служби Федеральної служби безпеки (далі - ФСБ) Росії.

28. 17-річний Сергій Ч. у серпні 2022 року під тиском російських агентів на його батьків був
вивезений російськими військовими до РФ, куди його зарахували на навчання у заклад
професійно-технічної освіти. До моменту нав’язування йому російського громадянства Сергій Ч.
вирішив покинути РФ та повернутися на підконтрольну Україні територію. За допомогою
волонтерів хлопцю передали українські документи, необхідні для перетину кордону, зокрема,
свідоцтво про народження і нотаріально засвідчену згоду законних представників. На
російсько-білоруському кордоні Сергія Ч. затримав працівник ФСБ Росії. У хлопця запитали, чи
має він тату, а потім змусили роздягтися. Перебуваючи лише в спідній білизні, Сергій Ч. мав
витягнути все зі своїх речей та продемонструвати їх на камеру під запис, чітко називаючи кожен
об’єкт. Згодом хлопця почали бити металевим болтом по ногах64. Врешті, Сергія Ч. відпустили. 26
червня 2023 року 17-річному хлопцю вдалося повернутися в Україну65.

29. Мати Наталія, яка повертала чотирьох дітей (Карину 12 років, Івана, 16 років, Марину, 14 років
та Данила, 12 років), двоє з яких - діти близьких осіб за нотаріально посвідченою довіреністю,
стала жертвою незаконного позбавлення волі у зв’язку з їхнім поверненням з Генічеська
(окупована Херсонська область) на підконтрольну Україні територію. Коли матір було затримано,
дітей відвезли в невідомому напрямку. Згодом виявилося, що їх помістили в лікарню, де дітей
розділили. У цей час матір допитували представники російських силових структур, зокрема ФСБ.

Дітям сказали, що вони нікуди не їдуть. Матері погрожували, що якщо вона не розповість, хто і як
організовує процес повернення, дітей віддадуть в інтернат. Мати не зізналася. Їй погрожували
детектором брехні, однак після 2 днів позбавлення волі - відпустили. Діти були повернуті на
підконтрольну Україні територію 27 травня 2023 року66.

30. Серед обставин, які перешкоджають репатріації українських дітей, - невиконання РФ обов’язку
за статтею 26 Женевської Конвенції (IV) щодо сприяння возз’єднанню родин. Попри створення у
квітні 2022 року в партнерстві з т.зв. ЛНР та ДНР спеціальних моніторингових груп та штабів
задля пошуку родичів дітей, яких було примусово переміщено на окуповані території України або
незаконно депортовано до РФ67, результати їхньої діяльності виявилися обмеженими.

31. У бюлетені Уповноваженої РФ з прав дитини за квітень 2023 року міститься інформація про
сприяння возз'єднанню з початку повномасштабного вторгнення до дати публікації бюлетеня 16
неповнолітніх з 9 сім'ями68. При цьому верифікація відомостей, наданих офісом Марії
Львової-Бєлової, дозволяє зробити висновок про спотворення інформації щодо заходів,
спрямованих на повернення дітей членам їхніх родин в Україні. Так, щонайменше 5 дітям з сімей

68 http://deti.gov.ru/detigray/upload/documents/April2023/QYQjD1VHtlNu74bQuDAF.pdf

67

https://lug-info.com/news/lnr-i-rf-garmoniziruyut-zakonodatel-stva-dlya-ustrojstva-v-sem-i-rossii-sirot-iz-respu
bliki

66 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
65 Інформацію щодо кейсу було передано БФ “Save Ukraine”
64 Додаток 11
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Межевих (3 неповнолітніх)69 та Лазечко (2 неповнолітніх)70 створювали низку додаткових
перешкод або ж залякували передачею їхніх дітей під опіку російським громадянам на території
держави-агресорки. Таким чином, є достатньо доказів того, що інформація в бюлетені є спробою
приховати злочинність діянь російських офіційних осіб, зокрема, але не виключно, Марії
Львової-Бєлової.

31.1. Юрій Лазечко, батько 14-річної Дарини та 12-річного Захара, яких було повернуто з Росії 24
листопада 2022 року, наполягає, що версія, яку представила у своєму бюлетені, датованому
квітнем 2023 року, Уповноважена Львова-Бєлова, є спотворенням того, що відбувалося насправді.
У своєму Поясненні на адресу Міжнародного кримінального суду71 Юрій зазначає, що після смерті
дружини, яка перебувала в Росії з дітьми, до нього надійшли повідомлення з відділу опіки Щигрів
(Курська область). Батьку запропонували два варіанти подальших дій:

1) віддати дітей у російський дитячий будинок;
2) передати дітей під опіку батькам дружини - громадянам Росії.

За словами Лазечко на нього тиснули співробітники відділу опіки з метою передачі дітей під опіку
бабусі та дідусеві. Він відмовився. Після цього доньку Дарину підбурювали писати батьку
повідомлення з текстом: “Прошу віддай мене під опіку. Я не хочу в дитячий будинок”72.

31.2. 24 жовтня 2022 року за нотаріально оформленою довіреністю мати Юрія - 70-річна
громадянка України Лідія Лазечко автобусом через Польщу та Білорусь вирушила до Росії
забирати онуків. Після її приїзду відділ опіки Щигрів організував засідання щодо визначення місця
проживання дітей. У підсумковому звіті Юрія Лазечка звинуватили в тому, що він не приїхав по
дітей, попри те, що факт наявності збройного конфлікту, як і труднощі з перетином українського
кордону чоловіками призовного віку, представникам РФ були добре відомі73.

31.3. Щоб повернути дітей у Юрія та його матері Лідії вимагали надати чотири документи:
- акт обстеження житлово-побутових умов;
- документ, який підтверджує причину тривалої відсутності батька неповнолітніх,

залишення їх без батьківської опіки та неможливість забрати дітей особисто;
- документ, що підтверджує готовність російськомовного навчального закладу

зарахувати дітей для продовження навчання в Києві;
- переклад документів, що підтверджують розмір доходів й факт працевлаштування

батька74.

31.4. Варто зауважити, що відповідно до статті 7 Закону України “Про освіту” мовою освітнього
процесу в закладах освіти України є державна мова, тобто українська75. Посадовим особам РФ
добре відомо, що освіта російською мовою, зокрема і в Києві, не може бути отриманою. Зокрема,
на пленарному засіданні 27 вересня 2017 року Державна Дума РФ ухвалила заяву про

75 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
74 Там само
73 Там само
72 Додаток 13
71 Додаток 12
70 https://thetimeshub.in/a-fathers-struggle-to-repatriate-his-children-to-ukraine/
69 https://www.currenttime.tv/a/deportation-children-russia/32272586.html
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недопустимість порушення права корінних народів і національних меншин на навчання рідною
мовою в Україні. Проект заяви був винесений на обговорення представниками всіх фракцій76.
Таким чином, для повернення дітей у Юрія завідома вимагали надати документ, зміст якого не
відповідав би чинному українському законодавству.

31.5. Сім’ї вдалося возз’єднатися лише 24 листопада 2022 року після вступу в процес адвоката
Юрія та кількаразового підтвердження дітьми бажання проживати з батьком в Україні. Лазечко
зазначає: “Загалом мені довелося заплатити понад 7000 доларів юристам і адвокатам, щоб
повернути дітей. Росіяни зробили все, щоб мої діти не виїхали з Росії. Це було дуже виснажливо.
Щоразу перешкода ставала все більшою. Під впливом російської пропаганди діти потребували
психологічної допомоги, тому що їм промили мізки. Після повернення двоє підлітків боялися
публічно говорити російською, оскільки в Росії їм казали, що в Україні за це їх можуть вбити”77.

32. Євген Межевий - батько доньок Олександри (7 років) та Святослави (9 років), а також сина
Матвія (13 років)78, дітей з т.зв. списку 31, яких у травні 2022 року незаконно депортували з
Дитячого будинку Донецька в Московську область79. Діти були розлучені з батьком у Маріуполі в
процесі фільтрації, коли Євгена затримали й помістили у Волноваську виправну колонію № 120 в
селище Оленівка Донецької області (т.зв. Оленівська колонія), де він пробув 45 днів. Протягом
цього періоду дітям Межевого присвоїли статус дітей, позбавлених батьківського піклування, й
депортували в санаторій “Поляни” Московської області. Там 16 червня 2022 року їм повідомили
про майбутню передачу в російську родину.

32.1. Цього ж дня сину Євгена Матвію вдалося зателефонувати батьку. За свідченнями останнього,
син сказав: “Папа, приехали из соцслужбы, нас хотят усыновить. Не могут они нас привезти в
Донецк, потому что там сильно стреляют. Мы либо в интернат, либо нас усыновят. Они
сказали, что у тебя максимум пять дней”80. Євген відразу звернувся до органів влади т.зв. ДНР.
Йому дали телефон керівниці “соціальної служби “ДНР” [Світлани Майбороди]. Остання сказала,
що чоловік повинен написати заяву, в якій вказати адресу, за якою проживатиме з дітьми, а також
те, що проти “республіки ДНР” він не буде підіймати зброю. Доки батько виконував висунуті йому
умови та шукав волонтерів, які би допомогли організувати йому поїздку до РФ по дітей, його сина
й доньку вихователі “Полян” намагалися переконати, що батько по них не приїде. Це пояснювали
“логічними” причинами: відсутність грошей та документів (свідоцтва про народження дітей
Євгену після звільнення з Оленівської колонії не віддали), неможливість перетнути російський
кордон через Україну тощо.

32.2. Завдяки волонтерам вже будучи в дорозі Євген написав низку листів російським органам
влади, зокрема Президенту, з вимогою повернути дітей. Далі, вже в санаторії, де утримувалися
діти, він був змушений кілька разів розмовляти з представниками служб РФ, проходячи
різноманітні перевірки. Врешті, 13-річного сина Євгена Матвія змусили написати заяву від

80 https://www.svoboda.org/a/papa-nas-hotyat-usynovitj-pohischennye-ukrainskie-deti-v-rossii/32270905.html
79 Додаток 2
78 https://zaborona.com/olenivka-doneczk-moskva-yak-mariupolecz-vryatuvav-svoyih-ditej-z-taboru-v-rosiyi/
77 Додаток 12
76 http://duma.gov.ru/news/14345/
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власного імені, в якій він просив передати його і сестер законному представнику - татові. Після
цього дітей Євгену віддали. За його свідченням: “Неприятно в этой ситуации то, что теперь
эта Львова-Белова рассказывает, что она организовала мой приезд к детям, даже помогла
финансово. Когда я слушал, то хватался за сердце”81.

33. Ще однією з обставин, яка свідчить як на користь створення умов для невиправданої затримки
в репатріації, так і щодо наявності умислу залишити українських дітей під контролем РФ
назавжди, є намагання агентів РФ ідентифікувати членів українських неурядових організацій
(НУО), які допомагають організувати процес повернення дітей, дискредитувати їх у публічному
середовищі та припинити їхню діяльність щодо повернення дітей.

34. Як було згадано в пунктах 17.3.2., 17.4. та 29 у ході затримання законних представників, їх
змушували свідчити про те, хто саме допоміг організувати поїздку на територію РФ або на
окуповані нею території з метою повернення дітей. При цьому російські агенти намагалися
ідентифікувати всіх залучених до процесу осіб, змушували законних представників телефонувати
до відповідної НУО. У згаданих у даному Повідомленні кейсах такою українською організацією
була Save Ukraine.

35. На момент подання Повідомлення Save Ukraine сприяла поверненню 145 з 386 повернутих
українських дітей (38%). За свідченнями працівників організації, вони знаходили свої фото,
зроблені в публічних місцях невідомими особами, в мережі, де їх називали викрадачами дітей. 1
червня 2023 року на провладному ресурсі РИА.Новости з’явилася стаття “Источник рассказал о
провокации СБУ для фейка о похищении детей Россией”. У публікації йдеться про те, що
“Служба безопасности Украины совместно с фондом Save Ukraine готовит пропагандистскую
акцию с участием якобы насильно вывезенных в Россию детей и их родителей”82. 9 липня 2023
року на інтернет-порталі “Російської газети” з’явилася стаття Володимира Ємельяненко
“Украинские похитители сделали детей товаром для западных стран”, в якій вказано, що “в
Москве задержаны волонтеры фонда Save Ukraine со списками сирот Донбасса, усыновленных
россиянами”. З посиланням на Ольгу Горулю, випадок з повернення хрещеного сина якої було
викладено в пункті 17.3.2., у статті стверджується, що “логистику переезда в Россию, через
Польшу и Беларусь, ей организовала СБУ с условием - после возвращения с детьми дать интервью
польским и украинским СМИ “о спасении детей из плена”. Затем детей, как она сказала, если бы
ей удалось их выкрасть, она должна была передать волонтерам Save Ukraine в Латвии, Польше
или в Киеве для их усыновления в Германии”83. Твердження щодо передачі повернутих Save Ukraine
дітей на усиновлення в треті країни є безпідставними. Випадків такої передачі не зафіксовано.
Всередині організації діють політики щодо висвітлення кейсів незаконної депортації та
примусового переміщення за участі неповнолітніх жертв, відповідно до яких без добровільної та
інформованої згоди як дитини, так і її законного представника жодне інтерв’ю або інша співпраця
з медіа неможлива.

83 https://rg.ru/2023/07/05/chernye-dushi-belyh-angelov.html
82 https://ria.ru/20230601/sbu-1875474678.html
81 https://www.rbc.ua/ukr/styler/distavsya-olenivki-moskvi-shchob-zabrati-1680184587.html
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36. На момент подання цього Повідомлення на підконтрольній РФ території залишаються
українські діти, які бажають повернутися, однак не можуть цього зробити у зв’язку зі штучно
створеними перешкодами.

37. 17-річний Ростислав Л. перебуває на окупованому Кримському півострові в реабілітаційному
центрі в місті Керч. Він хоче повернутися в Україну, однак його законний представник,
призначений відповідно до Наказу № 79 від 17 травня 2023 року Начальника міської військової
адміністрації Олешківської міської військової адміністрації Херсонської області84, не визнаються
російськими агентами. Проблема в тому, що до початку повномасштабного вторгнення було
розпочато процес позбавлення матері Ростислава Л. батьківських прав у зв’язку з тривалою
хворобою (інсультом та його наслідками), яка перешкоджає їй виконувати свої батьківські
обов’язки. Натомість окупаційні органи влади не продовжили відповідний процес, і вивезли матір
Ростислава Л. у Москву та змусили підписати документи про влаштування сина в російський
навчальний заклад, який виконує функції його законного представника. Хлопець відмовився від
російського громадянства, натомість керівництво реабілітаційного центру відмовляється
забезпечити йому медичну допомогу, якої він потребує. Законні представники Ростислава Л. згідно
з українським законодавством готові забрати хлопця, адже їхній рідний син, ровесник Ростислава,
є його найкращим другом. Обом хлопцям батьки вже купили житло на підконтрольній Україні
території.

Правова кваліфікація

Воєнний злочин відповідно до статті 8(2)(a)(vii)-285 - незаконне позбавлення волі

38. Відповідно до статті 85(4)(b) Протоколу І, “невиправдана затримка репатріації
військовополонених або цивільних осіб”, коли вона здійснюється навмисне, є серйозним
порушенням Протоколу І86.

39. Згідно з оцінкою Незалежної міжнародної комісії ООН з розслідування порушень в Україні
“невиправдана затримка репатріації як серйозне порушення законів і звичаїв, що застосовуються в
міжнародних збройних конфліктах у встановлених рамках міжнародного права, є воєнним
злочином”87.

40. У Звіті Міжнародної незалежної комісії ООН з розслідування ситуації в Україні міститься
висновок експертів про те, що “у більшості ситуацій передачі дітей, які розглядала Комісія,
російські органи влади не намагалися сприяти возз’єднанню сімей. У розглянутих випадках
ініціативу встановлення контакту виявляли самі діти або їхні родини. Російська влада вимагала
від батьків і родичів особисто приїхати, щоб забрати дітей, що супроводжувалося значними

87

https://www.icj.org/wp-content/uploads/2015/09/Universal-Commentary-WGAD-PrincGuideArmedConflict-Ad
vocacy-2015-ENG.pdf

86 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_199#Text
85 https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/Publications/Elements-of-Crimes.pdf
84 Додаток 20
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матеріально-технічними, фінансовими труднощами та проблемами безпеки, як описано нижче.
Крім того, у деяких із розглянутих ситуацій батьки та родичі повідомили Комісію про те, що
діти перебували в таборах і закладах з неналежними умовами, з поганим харчуванням, гігієною та
медичним обслуговуванням, а також з поганим ставленням з боку місцевого персоналу. Члени
сім’ї або законні опікуни, які забирали дітей після передачі, повідомили, що невизначеність щодо
перспектив пошуку та возз’єднання з батьками чи родичами призвела до величезних психологічних
страждань. Цей досвід глибоко вплинув на дітей, і вони висловили глибокий страх бути
розлученими назавжди з батьками, опікунами чи родичами [...]. Комісія встановила, що в цих
ситуаціях російська влада порушила своє зобов’язання згідно з міжнародним гуманітарним
правом усіма можливими способами сприяти возз’єднанню сімей, роз’єднаних унаслідок збройного
конфлікту, що може бути кваліфіковано як воєнний злочин у вигляді невиправданої затримки
репатріації цивільних осіб”88.

41. Римський статут Міжнародного кримінального суду не містить у переліку воєнних злочинів
прямого відтворення норми, закріпленої у статті 85(4)(b) Протоколу І. У той же час стаття 20
(“Воєнні злочини”) Проекту Кодексу злочинів проти миру та безпеки людства від 1996 року
охоплювала “невиправдану затримку репатріації військовополонених або цивільних осіб”89. Щодо
цього складу злочину багато делегацій погодилися, що серйозні порушення законів і звичаїв, які
застосовуються під час збройного конфлікту, відповідають критеріям для включення до
юрисдикції Суду, викладеним у преамбулі90.

42. У 1997 році в робочому документі, поданому до Підготовчого комітету зі створення
Міжнародного кримінального суду, Міжнародний Комітет Червоного Хреста, наголошуючи на
звичаєвому характері більшості серйозних порушень Протоколу I, перерахував “невиправдану
затримку репатріації військовополонених або цивільних осіб” серед воєнних злочинів, які
підпадають під юрисдикцію МКС91.

43. Втім, у ході ухвалення Римського статуту 17 липня 1992 року “невиправдана затримка
репатріації військовополонених або цивільних осіб” не увійшла до фінального тексту Договору. На
думку групи укладачів Коментаря до права Міжнародного кримінального суду за загальної
редакції професора міжнародного публічного права Стокгольмського університету Макса
Кламберга, “відсутність повного включення до Статуту МКС серйозних порушень, згаданих у
Протоколі I, може бути наслідком набагато меншої одностайності між державами порівняно з
Женевськими конвенціями. [...], в яких діяння [серйозні порушення] заборонені і міжнародним
договірним, і звичаєвим правом”92.

44. Слід підкреслити, що стаття 85(4)(b) Протоколу І, на відміну від інших положень, була
ухвалена консенсусом, і невиправдана затримка репатріації визнана воєнним злочином або

92 https://www.legal-tools.org/doc/aa0e2b/pdf/, p. 73

91 ICRC, Working paper on war crimes submitted to the Preparatory Committee for the Establishment of an
International Criminal Court, 14 February 1997, p. 2

90 https://www.legal-tools.org/doc/b50da8/pdf/
89 https://legal.un.org/ilc/documentation/english/reports/a_51_10.pdf

88 Conference room paper of the Independent International Commission of Inquiry on Ukraine.
A/HRC/52/CRP.4. 29 August 2023. Human Rights Council. Fifty-second session. Paras. 723-724.
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злочином проти миру та безпеки людства в кримінальних кодексах 31 держави, включно з
Азербайджаном, який не є однією з 161 держав-сторін Протоколу І93. До того ж, звичаєва норма
128, яка міститься у збірнику Звичаєвих норм міжнародного гуманітарного права, передбачає
негайне звільнення інтернованих цивільних осіб після завершення активних бойових дій. На
думку авторів Повідомлення, таке ж зобов’язання, вочевидь, поширюється і щодо тих цивільних,
які були незаконно депортовані або примусово переміщені.

45. Відповідно до Коментаря від 1987 року до Додаткових протоколів до Женевських конвенцій від
1977 року за загальною редакцією професора міжнародного гуманітарного права Фрібурзького
університету, Іва Сандоза, порушення зобов’язання щодо негайної репатріації у випадку цивільних
осіб полягає у затримці виїзду іноземних громадян, які бажають покинути територію під
контролем супротивної сторони відповідно до статей 35 і 134 IV Женевської конвенції 1949 року,
без поважних і законних причин, що виправдовують таку затримку94.

46. На думку завідувача кафедри німецького та міжнародного кримінального права, кримінального
процесу та сучасної історії права Берлінського університету ім. Гумбольдта, Герхарда Верле,
випадки невиправданої затримки репатріації цивільних осіб можуть кваліфікуватися як незаконне
позбавлення волі. Як приклад, науковець наводить Пояснювальний меморандум до (Німецького)
Кодексу злочинів проти міжнародного права95. Подібну ідею висловлює також радник юридичного
відділу Міжнародного комітету Червоного Хреста Жан-Марі Хенкартс, який вказує, що
“евакуйовані цивільні особи мають бути репатрійовані в будь-якому випадку, як тільки бойові дії в
цьому районі припиняться. У результаті, на відміну від репатріації військовополонених,
репатріація евакуйованих, можливо, повинна відбутися до закінчення всіх воєнних дій”96. У
випадку відмови від виконання такого зобов’язання, в держави, яка наполягає, що здійснювала
евакуацію, виникає тягар доведення легітимності подальшого позбавлення волі цивільних осіб та
перешкоджання їхній репатріації. Врешті, така позиція знайшла відображення і в праці Звичаєве
міжнародне гуманітарне право, виданій під егідою МКЧХ: “У випадку невиправданої затримки
репатріації військовополонених або цивільних осіб, на практиці більше не існуватиме правової
основи для їх позбавлення волі, і це буде рівнозначно незаконному ув’язненню”97.

47. Незаконне позбавлення волі згадується в статті 8(2)(a)(vii) Римського статуту поряд з
незаконною депортацією та примусовим переміщенням. На думку авторів Повідомлення,
незаконне позбавлення волі є як своєрідним результатом незаконної депортації або примусового

97 https://ihl-databases.icrc.org/ar/customary-ihl/v2/rule128
96 https://scholarship.law.vanderbilt.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1946&context=vjtl

95

https://global.oup.com/academic/product/principles-of-international-criminal-law-9780198826859?cc=cz&lang
=en&

94 https://ihl-databases.icrc.org/ar/customary-ihl/v2/rule128

93 See, e.g., the legislation of Australia (cited in Vol. II, Ch. 37, §§ 664–665), Azerbaijan (ibid., § 666), Belarus
(ibid., § 668), Belgium (ibid., § 669), Canada (ibid., § 671), Cook Islands (ibid., § 672), Croatia (ibid., § 673),
Cyprus (ibid., § 674), Czech Republic (ibid., § 675), Estonia (ibid., § 677), Georgia (ibid., § 678), Germany
(ibid., § 679), Hungary (ibid., § 680), Ireland (ibid., § 681), Lithuania (ibid., § 684), Moldova (ibid., § 685),
New Zealand (ibid., § 687), Niger (ibid., § 689), Norway (ibid., § 690), Slovakia (ibid., § 691), Slovenia (ibid., §
692), Spain (ibid., § 693), Tajikistan (ibid., § 694), United Kingdom (ibid., § 695), Yugoslavia (ibid., § 696) and
Zimbabwe (ibid., § 697); see also the draft legislation of Argentina (ibid., § 662), El Salvador (ibid., § 676),
Jordan (ibid., § 682), Lebanon (ibid., § 683) and Nicaragua (ibid., § 688)
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переміщення, так і самостійним воєнним злочином, зокрема, внаслідок невиправданої затримки в
репатріації евакуйованих осіб, а також у возз’єднані родин, розлучених унаслідок часткової
окупації території супротивної сторони міжнародного збройного конфлікту. В останньому випадку
зловмисник або ж перешкоджає возз’єднанню родини, шляхом приховування відомостей про долю
її членів, або ж чинить спротив уже на етапі повернення осіб, які тимчасово перебувають під його
ефективним контролем. Зважаючи на фактичні обставини, викладені в цьому Повідомленні,
існують розумні підстави вважати, що вищі посадові особи РФ вчиняють воєнний злочин у формі
незаконного позбавлення волі.

Злочин проти людяності відповідно до статті 7(k) - інші нелюдські діяння [...], що умисно
заподіюють сильних страждань [...] або серйозної шкоди психічному здоров’ю

48. На думку авторів Повідомлення, невиправдана затримка в репатріації українських дітей,
умисне перешкоджання возз’єднанню родин та поверненню неповнолітніх, зокрема сиріт та дітей,
позбавлених батьківського піклування, на територію під ефективним контролем України у зв’язку
з широкомасштабністю та систематичністю таких діянь, а також порушеннями прав людини, які
супроводжують спорадичні випадки повернення, сягає порогу злочину проти людяності.

Прояв спеціального умислу злочину геноциду згідно зі статтею 6(е)

49. Щонайменше, в контексті тих українських дітей, які були незаконно депортовані до РФ і
згодом насильницьки передані у російські родини або поміщені в інтернатні заклади, є
обґрунтовані підстави вважати, що вищі посадові особи РФ, невиправдано затримуючи
репатріацію, мають намір залишити їх у Росії назавжди. Ці діти стають жертвами нав’язаного
російського громадянства та “глибокої адаптації до російського мовного [й культурного]
середовища”98. Зловживання вразливим становищем дітей, русифікація та мілітаризація освіти,
нав’язування традицій російського православ’я, спроби підкупу неповнолітніх, неефективна
політика у сфері пошуку близьких та возз’єднання родин, вже зараз зумовили ситуацію, коли
окремі українські діти відмовляються повертатися на Батьківщину.

50. Діяння, спрямовані на насильницьку передачу українських дітей у російські родини або
інтернатні заклади сукупно з наміром викорінити національну ідентичність еквівалентні
фізичному чи біологічному винищенню. У цьому РФ повторює відповідну політику нацистів у ході
Другої світової війни, яка мала на меті викрадення й перевиховання дітей з окупованих територій
задля посилення держави-агресора та послаблення держави приналежності неповнолітніх. Таке
посилення водночас є як кількісним, так і якісним (культурним) через перевиховання та примусову
асиміляцію дітей шляхом нав’язування ідеології агресора - нацифікацію в ході Другої світової
війни або русифікацію у наш час.

51. Насильницька передача дітей до іншої людської групи порушує безперервність ідентичності
цільової групи в дитині, переданій до іншої групи, і, отже, має на меті знищення цілої чи частини
групи. Як пояснив венесуельський дипломат під час перших дебатів Шостого комітету Організації

98 http://www.deti.gov.ru/detigray/upload/documents/July2023/7JkHUTqLIsZL45JDp4Xl.pdf, p.485
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Об’єднаних Націй щодо Конвенції про геноцид, примусове переміщення дітей до групи, де вони
отримуватимуть освіту, відмінну від освіти в їхній власній групі, і матимуть нові звичаї, нову
релігію і, ймовірно, нову мову, на практиці є рівнозначним знищенню їхньої групи, майбутнє якої
залежало від цього покоління дітей99.

52. На думку авторів Повідомлення, невиправдана затримка в репатріації українських дітей,
зокрема сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, бездіяльність щодо розшуку родичів
неповнолітніх, перешкоджання возз’єднанню родин є свідченням наявності у вищих посадових
осіб РФ геноцидного умислу, спрямованого на часткове винищення української національної групи
шляхом вилучення на постійній основі та насильницької асиміляції неповнолітніх громадян
України.

53. У Звіті Московського механізму ОБСЄ від 4 травня 2023 року вказано, що “відсутність
окремої системи репатріації українських дітей, вивезених із театру бойових дій ворожою
воюючою Росією, є порушенням права на репатріацію та обов’язку сприяти такому поверненню.
Місія встановила, що з російської сторони наразі не діє механізм для репатріації дітей в Україну
чи транспортування до третьої країни. Натомість Місія виявила послідовну закономірність, яка
свідчить про те, що спроби російської влади дозволити переміщення дітей з України до Російської
Федерації, схоже, не передбачають кроків для подальшої евакуації до третіх країн або назад у
безпечні райони України. Система сприяє постійному перебуванню та потенційно невиправданій
затримці в репатріації цих дітей, нехтуючи МГП”100.

54. Слід зазначити, що невиправдана затримка та/або відмова у поверненні неповнолітніх до
країни їхнього походження – України, спричиняє сукупність вищевказаних злочинів, тобто
наявність одного злочину не обов’язково означає виключення іншого. Навпаки, наведені тут факти
свідчать про те, що в діяннях російських агентів присутні елементи кожного зі злочинів, описаних
вище.

Винні особи

Президент РФ
55. На думку авторів цього Повідомлення, невиправдана затримка в репатріації українських дітей є
цілеспрямованою політикою, сформованою на рівні вищих посадових осіб РФ та
імплементованою службовцями нижчої ланки, як у Росії, так і на окупованих нею територіях. Ця
політика полягає, як в умисному створенні перешкод для возз’єднання родин та/або повернення
дітей, так і в злочинній бездіяльності - ухиленні від виконання або порушенні зобов’язань за
Женевською конвенцією IV, Протоколом І, Конвенцією ООН про права дитини.

56. Намір залишити українських дітей під контролем Росії назавжди був неодноразово
продемонстрований Президентом РФ Володимиром Путіним. 9 березня 2022 року в ході зустрічі з

100

https://www.osce.org/files/f/documents/7/7/542751.pdf?fbclid=IwAR31e0gedGZ6YF0hKe3qJC_RfWEKySbV
Hjb4RF1D5V2RcETAyY09ziGZhZc

99 https://www.jurist.org/commentary/2022/04/laurie-blank-russia-invasion-ukraine-genocide
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Уповноваженою з прав дитини Марією Львовою-Бєловою Путін запропонував передавати в
російські родини всіх незаконно депортованих або примусово переміщених українських дітей
незалежно від громадянства. Він також пообіцяв сприяти ліквідації прогалин в російському
законодавстві, які перешкоджали процесу такої насильницької передачі101. 20 травня 2022 року
Володимир Путін підписав Указ № 330, яким поширив спрощений порядок набуття російського
громадянства на “дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування […], які є громадянами
т.зв. ДНР та ЛНР або України й тимчасово перебувають або постійно проживають на території
Російської Федерації”102. Нав’язане російське громадянство ліквідувало формальні юридичні
перешкоди для влаштування таких дітей в російські родини, зокрема й за процедурою
усиновлення. 26 листопада 2022 року Президент Путін підписав указ № 951103, яким, зокрема,
визначив порядок звернення за визнанням дитини віком до 14 років громадянином Російської
Федерації, а також порядок виходу з громадянства України. Остання процедура була додатково
врегульована та спрощена Федеральним законом № 62-ФЗ “Про особливості правового статусу
громадян Російської Федерації, які перебувають у громадянстві України”, ухваленим 18 березня
2023 року104.

57. Згадані зміни до законодавства РФ, ініційовані Володимиром Путіним і підтримані
пропрезидентською партією “Єдина Росія”, значно спростили та пришвидшили зміну
громадянства українських дітей-сиріт або дітей без супроводу, які опинилися в РФ або на
окупованих нею територіях. У Додатку до спільного Повідомлення Регіонального центру прав
людини та Інституту з запобігання злочину геноциду імені Лемкіна від 25 липня 2023 року було
продемонстровано прямий зв’язок між нав’язаним громадянством РФ та насильницькою
передачею українських дітей у російську національну групу. Більше того, після детального аналізу
російського законодавства про громадянство автори наполягають, що якби російські
високопосадовці, зокрема Володимир Путін, мали намір діяти виключно з гуманітарних міркувань,
то замість поправок до законодавства щодо спрощеного надання російського громадянства були б
ухвалені закони для полегшення отримання медичної допомоги, освітніх послуг та соціальних
виплат105. Примусово нав’язане українським дітям російське громадянство створює реальні
перешкоди для їхнього повернення, як це було детально висвітлено в попередніх пунктах даного
Повідомлення.

58. 16 лютого 2023 року під час зустрічі з Уповноваженою з прав дитини Марією
Львовою-Бєловою Путін заявив, що “растет и количество обращений наших граждан по поводу
усыновления детей из Донецкой, Луганской народных республик, из Херсонской области, из
Запорожской [области]” і що “институт уполномоченного по правам ребенка занимается этим
вопросом [передачею українських дітей у російські родини] около девяти лет”106. У даному
контексті слід підкреслити, що, за оцінкою експертів Московського механізму ОБСЄ, до початку
повномасштабного вторгнення РФ в Україну 24 лютого 2022 року в російські родини могли бути

106 Протокол 6 https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/02/16/19762255.shtml
105 https://www.lemkininstitute.com/ukraineproject/icc-communication
104 https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_442337/
103 http://www.kremlin.ru/acts/bank/48725
102 http://www.kremlin.ru/acts/bank/47886
101 Протокол 5
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передані близько 1000 дітей лише з окупованого Кримського півострова107. Українські органи
влади вимагали зупинити цей процес та повернути дітей на підконтрольну Україні територію,
однак РФ відмовилася це робити. Згадані діти, ймовірно, продовжують перебувати в Росії. Зв’язок
з ними втрачено.

Уповноважена при Президентові РФ з прав дитини
59. Відповідно до статті 6 Федерального закону від 27 грудня 2018 року № 501-ФЗ “Про
уповноважених з прав дитини в Російській Федерації” Уповноважений з метою реалізації
покладених на нього завдань може направляти суб'єктам права законодавчої ініціативи в РФ
мотивовані пропозиції щодо ухвалення або зміни законодавчих актів, спрямованих на
забезпечення реалізації та дотримання прав та законних інтересів дітей. Крім того, Уповноважений
може направляти до державних органів влади мотивовані пропозиції, що містять рекомендації
щодо усунення порушень прав дитини, а також про притягнення осіб, винних у порушенні прав та
законних інтересів дітей до відповідальності108. Втім, Марія Львова-Бєлова, володіючи достатніми
повноваженнями, їх не використала та всіляко сприяла незаконній депортації і примусовому
переміщенню. Надалі вона також ухилялася від виконання зобов’язань за Женевською конвенцією
(IV) та Протоколом (І) щодо возз’єднання родин і репатріації українських дітей.

60. Як було зазначено в пункті 55, під час зустрічі 9 березня 2022 року з Президентом Путіним
Марія Львова-Бєлова підкреслювала, що існують законодавчі перепони для передачі українських
дітей у російські родини. Володимир Путін пообіцяв ліквідувати ці перепони, і згодом вніс
необхідні зміни до законодавства. У свою чергу Марія Львова-Бєлова після згаданої зустрічі
оголосила, що триває нормотворча діяльність і переговори з органами т.зв. ДНР і ЛНР щодо
можливості влаштування українських дітей у російські родини109. Паралельно розпочався процес
підготовки проектів двосторонніх угод з т.зв. ДНР та ЛНР щодо усиновлення та встановлення
опіки та піклування над українськими дітьми. У липні 2022 року, реагуючи на законотворчі
ініціативи у сфері спрощення набуття громадянства РФ українськими дітьми, Марія Львова-Бєлова
зазначила: “Теперь, когда дети стали российскими гражданами, временная опека может стать
постоянной”110. Така позиція Уповноваженої є черговим підтвердженням наміру не повертати
українських дітей.

61. У квітні 2022 року в партнерстві з т.зв. ЛНР та ДНР було створено спеціальні штаби задля
пошуку родичів дітей, яких було примусово переміщено на окуповані території України або
незаконно депортовано до РФ. Їхню діяльність очолювала та координувала Марія Львова-Бєлова
особисто111. Як було згадано в пунктах 31 та 32 цього Повідомлення, результати діяльності штабів
виявилися обмеженими і возз'єднати з родинами за сприяння Уповноваженої вдалося лише 16
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неповнолітніх. Втім, об’єктивність викладу обставин даних випадків та залученості
Львової-Бєлової викликає сумніви, як було зазначено в пунктах 30-31.

62. Після ордеру на арешт Марії Львової-Бєлової, виданого Палатою Досудового розслідування ІІ
МКС 17 березня 2023 року, починаючи з квітня-травня 2023 року вона стала демонструвати
ініціативу у питанні возз’єднання українських родин з незаконно депортованими або примусово
переміщеними дітьми. При цьому повернення дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського
піклування, зі слів Уповноваженої, є можливим лише за виконання низки протиправних умов, про
що більш детально згадано в пунктах 12 та 21 цього Повідомлення. 16 травня 2023 року
Уповноважена зустрілася з делегаціями МКЧХ в Росії та в Білорусі. У своєму коментарі після
розмови вона зазначила: “Договорились взаимодействовать и по его запросам к нам, и по
запросам, которые мы посылаем в МККК, если нам нужна дополнительная помощь”112. За
результатами такої взаємодії та з ініціативи родичів, зокрема тих, які проживають на території РФ
постійно, возз’єднати з родинами вдалося 5 дітей: 29 серпня 2023 року - 1 хлопчика (за зверненням
його тітки з Санкт-Петербургу на прохання матері з Херсону)113, 2 вересня 2023 року - 4 дітей з
окупованих територій Луганської та Запорізької області на підконтрольну Україні територію. При
цьому двоє зі згаданих дітей - 9-річний Семен та 8-річна Алла, були примусово переміщені
російськими військовими з корекційної школи-інтернату міста Куп’янська до т.зв. ЛНР ще восени
2022 року в ході деокупації території Харківської області, і повернуті матері майже через рік114.

63. На думку авторів цього Повідомлення, активізація “зусиль” Львової-Бєлової щодо возз’єднання
сімей є показною і пов’язана, в першу чергу, з бажанням уникнути відповідальності за імовірно
вчинені міжнародні злочини. Натомість, сама Уповноважена зазначає: “До ордера
Международного уголовного суда в отношении Президента и меня мы также занимались
воссоединением семей. Мы как работали, так и продолжаем работать в этом направлении.
Ордер МУС, напротив, только усилил поток дезинформации и создал напряжение, возводящее
ненужные барьеры, что точно не в интересах детей. Россия не признает юрисдикцию МУС, а его
представители объявлены в нашей стране в розыск”115. За інформацією самої Львової-Бєлової,
зазначеній у цій же публікації на її офіційному Телеграм-каналі, до видачі ордеру на арешт вона
сприяла возз’єднанню 5 дітей з 1 мамою116, після - 18 дітей з понад 10 родинами117.

64. Інші прояви елементів злочинів, згаданих у пунктах 36-51, в діяннях Марії Львової-Бєлової
детально описані в пунктах 9, 12, 15, 16, 17, 18, 21 та 32 даного Повідомлення.

Інші російські агенти
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65. 29 березня 2023 року під час відвідин т.зв. ДНР Марія Львова-Бєлова заявила: “Самая главная
наша задача – чтобы мы от оперативной помощи детям перешли к системной помощи в наших
новых регионах. И если изначально это была гуманитарная помощь, то сейчас мы выстраиваем
систему по формированию органов опеки, комиссии по делам несовершеннолетних”. Саме органи
опіки та служби у справах сім'ї та дітей на найнижчому рівні є тими суб’єктами, які прямо
перешкоджають возз’єднанню родин та/або поверненню українських дітей. У пунктах 25, 26, 31 та
32 цього Повідомлення згадано про подібні злочинні діяння з боку опікунської ради міста Щигри
(персональні дані членів містяться в Додатку 14), т.зв. Державної служби у справах сім'ї та дітей
ДНР (персональні дані членів містяться в Додатку 15), управлінням у справах неповнолітніх і
захисту їх прав адміністрації міста Євпаторії (т.зв. Республіка Крим) (персональні дані членів
містяться в Додатку 16).

66. На думку авторів Повідомлення, відповідальні особи на найнижчому рівні (фактичні виконавці
політики, сформульованої Володимиром Путіним, пропрезидентською партією “Єдина Росія” та
Марією Львовою-Бєловою) мають бути встановлені case by case та притягнені до відповідальності
в національних судах України або в іноземних судах відповідно до принципу універсальної
юрисдикції. У той же час, відповідно до статті 34 Цивільного кодексу РФ ці особи знаходяться в
підпорядкуванні та під контролем голів виконавчої влади суб’єктів федерації118, які, у свою чергу,
можуть бути віднесені до кола вищих посадових осіб та переслідуватися з боку МКС. Згідно зі
статтею 20 Федерального закону від 21 грудня 2021 року № 414-ФЗ “Про загальні принципи
організації публічної влади в суб'єктах Російської Федерації” керівництво виконавчою владою в
суб’єктах федерації здійснює губернатор або глава119. У даному контексті особами, які вчинили
діяння, кваліфіковані в пунктах 38-54, є губернатори, щонайменше, 19 регіонів, в яких українських
дітей було передано в російські родини (персональні дані містяться в Додатку 17), а також глави
т.зв. нових територій Росії (окупованих Запорізької, Херсонської, Донецької та Луганської
областей), Автономної Республіки Крим та міста Севастополь (персональні дані містяться в
Додатку 18).

67. На основі відомостей, викладених у пунктах 17-28 Повідомлення, можна стверджувати, що до
реалізації політики, спрямованої на невиправдану затримку в репатріації українських дітей,
залучена також Федеральна служба безпеки РФ, співробітники якої проводили довготривалі
допити законних представників українських дітей на кордоні, затримували й депортували їх без
дітей, проводили “профілактичні розмови” з самими дітьми. Директором цієї служби з травня 2008
року є Олександр Васильович Бортніков, а його першим заступником з березня 2013 року Кулішов
Володимир Григорович, який одночасно є керівником Прикордонної служби ФСБ РФ,
безпосередньо залученої до створення перешкод для повернення українських дітей на
російсько-білоруському кордоні. Згідно зі статтею 23 Федеральний закон від 03 квітня 1995 року
№ 40-ФЗ “Про федеральну службу безпеки” контроль за діяльністю органів федеральної служби
безпеки, з-поміж інших, здійснює Президент Російської Федерації120, що вказує на прямий зв’язок
між фактичними реалізаторами політики та одним з її авторів - Володимиром Путіним.
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Висновок
68. Автори цього Повідомлення надали численні та переконливі докази послідовної та системної
політики вищих посадових осіб РФ, спрямованої на невиправдану затримку в репатріації
українських дітей.

69. Ці дії разом із діяннями, описаними в Повідомленні від 25 жовтня 2022 року та Додатком до
нього від 25 липня 2023 року, викликають занепокоєння міжнародної спільноти, і можуть бути
кваліфіковані як воєнний злочин у розумінні статті 8(2)(a)(vii) Римського статуту та злочин проти
людяності згідно зі статтею 7(k), прояв суб’єктивного елементу злочину геноцид у розумінні статті
6(e) Римського статуту МКС.

70. Безкарність осіб, які вчиняють міжнародні злочини, унеможливлює досягнення цілей
міжнародного кримінального правосуддя.

71. Держави-учасниці МКС визнають у преамбулі до Римського статуту, що воєнні злочини,
злочини проти людяності та геноцид є найтяжчими зі злочинів, такими, які становлять загрозу
міжнародному миру та безпеці, і тому не повинні залишатися безкарним, оскільки покарання
винних є одним із найважливіших засобів, які є в розпорядженні, щоб запобігти повторенню таких
злочинів.

72. Враховуючи об’єктивну неможливість притягнення винних осіб до відповідальності на
національному рівні у цій справі, а також а) тяжкість вчиненого діяння, b) інтереси
правосуддя щодо притягнення до відповідальності осіб, винних у вчиненні міжнародних
злочинів, та c) існуючі підстави припускати, що ситуація невиправданої затримки в
репатріації українських дітей підпадає під юрисдикцію статей 17 і 20 МКС РС,

автори цього Повідомлення звертаються до Прокурора Міжнародного кримінального суду з
проханням:

1. продовжити розслідування ситуації щодо незаконних депортацій, примусового
переміщення, насильницької передачі українських дітей у російську національну групу та
невиправданої затримки репатріації українських дітей, що має ознаки злочину геноциду,
передбачені статтею 6(e) Римського статуту, у світлі статті 15(3) Римського статуту.

2. запросити в Палати Досудового провадження ІІ внести поправки до Рішення від 17 березня
2023 року щодо видачі ордерів на арешт Володимира Путіна та Марії Львової-Бєлової у зв’язку з
нововиявленими обставинами в контексті невиправданої затримки репатріації українських дітей.

3. запросити в Палати Досудового провадження ІІ видати ордери на арешт осіб,
перерахованих у Додатках 17-18 до даного Повідомлення у зв’язку з наявністю в їхніх діяннях
ознак воєнного злочину, злочину проти людяності та злочину геноциду, передбаченого статтею
6(е) Римського статуту.


